Schuiling juicht veel te vroeg over tram
Een tramlijn tussen het hoofdstation en Zernike is een fantastische aanwinst voor de stad, jubelt verkeerswethouder Schuiling. SP-fractievoorzitter Rosita van Gijlswijk las dezelfde rapporten als Schuiling, maar komt tot een andere conclusie: misschíen is een tram een goed idee. Maar het snelle juichen van de wethouder is in ieder geval levensgevaarlijk

Vorig jaar besloot de gemeenteraad de haalbaarheid te onderzoeken van een tramlijn van het hoofdstation via de Grote Markt naar Zernike. Dat was een goed besluit: laten we kijken hoe we het openbaar vervoer in de stad kunnen verbeteren en daarbij ook nieuwe systemen als de tram onder de loep nemen. 
De uitkomsten van die haalbaarheidstudie zijn nu neergelegd in drie rapporten. Daarin wordt onder andere ingegaan op de financiële haalbaarheid en de ruimtelijke inpasbaarheid. Wie de rapporten niet leest, maar alleen wethouder Schuiling hoort, krijgt de indruk dat de onderzoeken aantonen dat een tramlijn een waar tovermiddel is voor Groningen. Lees je de analyses wél, dan ontstaat een heel ander beeld. Het rapport over de mogelijkheden om de tram in te passen in de stad somt veel knelpunten op, verwijst een aantal mogelijke tracés naar de prullenmand en komt uiteindelijk met één trajectvariant die ‘haalbaar lijkt’. Maar, zeggen de onderzoekers er meteen bij: ‘Nader onderzoek moet plaatsvinden naar de oplossing van de doorslaggevende knelpunten waarna keuzes kunnen worden gemaakt.’
Ook over het geld zijn de rapporten veel minder stellig dan de wethouder, die beweert dat de tram 2 miljoen euro per jaar bespaart. De ruwe schattingen zijn gemaakt door de gemeente zelf en gebaseerd op heel grove aannames uit andere landen. Bovendien luidt de echte conclusie: ‘Het exploitatievoordeel is positief, te weten 1,8 miljoen euro per jaar. Er is nog geen rekening gehouden met beheer en onderhoud van de nieuwe baan. Mogelijk ligt dat in dezelfde orde van grootte.’ Hoezo besparen? 
Mijn conclusie is dat Schuiling met open ogen in een fout trapt waarin bestuurders sinds de parlementaire enquête naar de Betuwelijn echt niet meer mogen trappen. De commissie Duivesteijn, die de besluitvorming rond het Betuwespoor en andere projecten onderzocht, ontleedt haarscherp dat het bij grote projecten vaak mis gaat doordat ze in een te vroeg stadium bestuurlijk en politiek omarmd worden. ‘Het project is dan later uiterst moeilijk los te laten, ook als de kosten hoger en de baten lager zijn dan gedacht.’ De commissie beschrijft als symptoom van dit mechanisme: ‘Eerste, vaak onnauwkeurige prognoses en ramingen worden de wereld in gestuurd die in het vervolgproces een eigen leven gaan leiden. Dat bemoeilijkt een neutrale afweging met andere projecten en een objectieve beoordeling van nut en noodzaak.’ Dat is exáct wat Schuiling doet. Door nu al met een juichverhaal te komen maakt hij het de ambtenaren erg moeilijk om later nog met objectieve oordelen te komen. Hoe gevaarlijk dat is, bleek wel bij de Betuwelijn.
Wat mij betreft stopt het gemeentebestuur onmiddellijk met juichen. Eerst moeten er oplossingen gevonden worden voor de ‘doorslaggevende knelpunten’, moet er kritisch gekeken worden naar de financiële verwachtingen, en moet duidelijk worden wat de tramlijn betekent voor de buslijnen en het overige verkeer in Groningen. (In de berekening van het college laat de tram naar Zernike de totale exploitatiekosten van de stadsbussen met 38 procent dalen. Dat doet het ergste vrezen voor het opheffen van buslijnen zodra de tram er is.) 
Pas als deze gegevens er zijn, kan de balans opgemaakt worden. En daarna zou dit wellicht een heel mooi project zijn om in een referendum aan de Groningse bevolking voor te leggen….
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